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;. ; ; ; . ; ; ; PENGADILAN MILITER I I - 09
              B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor  :  PUT/241- K/PM. I I - 09/AD/XI I / 2006

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  yang  bers i dang  di  Bandung  
dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  
per tama,  te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah 
in i  da lam perkara  Terdakwa  :  

Nama lengkap :    ZAINAL ARIEFIN.
Pangkat /N rp . :    Kapten  In f  /  575339.     
Jabatan :    Pa Jasmi l .
Kesatuan :    Seskoad.
Tempat  dan tg l . l a h i r :    Simpang  Ni ru  Palembang,  20 
Apr i l  1964.             
Jen is  ke lamin :    Lak i - lak i .
Kewarganegaraan :    Indones ia .
A g a m a :    I  s  l  a m.
Alamat  tempat  t i ngga l : Asrama Seskoad  J l .Merdeka  No.H 
18 Bandung.                                             

Terdakwa  di tahan  oleh  Hakim  Ketua  se lama  30  har i  se jak  
tangga l  1  Nopember  2006  sampai  dengan  tangga l  30  Nopember  2006  
berdasarkan  Penetapan  Penahanan  Nomor  :  TAPHAN/27/K /AD/PM. I I -
09/X I /  2006  tangga l  1  Nopember  2006,  d ipe rpan jang  o leh  Kadi lm i l  
I I - 09 Bandung  se lama 60 har i  se jak  tangga l  1 Desember  2006  sampai  
dengan  29  Januar i  2007  berdasarkan  Penetapan  Perpan jangan  
Penahanan  Nomor  :  TAPHAN/28/K /AD/PM. I I - 09/XXI /2006  tangga l  29 
Nopember  2006.

Pengad i l an  Mi l i t e r  te rsebu t  d i  atas .

Membaca               :  Berkas  perkara  dar i  Denpom  I I I / 5  
Bandung  Nomor  :  BP-43/A- 15/V I I I / 2 006  bu lan  Agustus  
2006.        

Memperhat i kan      :   
1.  Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Dan Seskoad  Nomor  :  
Skep/79 / IX /2006  tangga l  18 Sep- tember  2006.  
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak/166 /K /AD/ I I -
09/ IX /2006  tangga l  28 September  2006.    
3. Penetapan  Penunjukan  Hakim  Nomor  :  Tapk im/187 / IX /2006  
tangga l  29 September  2006.
4. Penetapan  Har i  Sidang  Nomor  :  Taps id /187 / IX / 2006  tangga l  29  
September  2006.
5.    Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  kepada  Terdakwa  
dan  para  Saks i  ser ta  sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar            :
1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSdak/166 /K /AD/ I I - 09/ IX /2006  tangga l  28  Septem- ber  2006  di  depan  

pers i dangan  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  in i .
2. Hal - ha l  yang  d i t e rangkan  o leh  para  Saks i  d ibawah  sumpah dan  
kete rangan  Terdakwa dipe rs i dangan  

Memperhat i kan     :
1. Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  
kepada  Maje l i s  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r   menyatakan  
bahwa :  

a. Mohon  kepada  Maje l i s  Hakim  agar  menyatakan  Terdakwa  
te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  Penipuan ,  
sebaga imana  di rumuskan  dan  diancam pidana  menuru t  pasa l  378  
KUHP.
b. Mohon  agar  Terdakwa  di j a t uh i  hukuman  p idana  pen ja ra  
se lama :  5 ( l ima )  bu lan .
c. Ala t - ala t  bukt i  berupa  sura t - sura t   :

2  (dua)  lembar  fo to  copy  fo rmu l i r  seto ran  uang  dar i  
Bank  Mandi r i  Cabang   Kla ten  dengan  Nomor  Rekening  :  
1320004175387,  atas  nama Sdr i .K i s r uwa t i ,

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  ku i t ans i  atas  nama  Dana 
Set iawan ,

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .  

d. Membebani  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  Rp.  10.000 , -  
(  sepu luh  r i bu  rup iah ) .

2. Pembelaan  yang  dia j ukan  Penasehat  Hukum secara  te r t u l i s  yang  
bers i f a t  c lement i e  ser ta  per - mohonan  Terdakwa  yang  pada  pokoknya  
mohon  ker i nganan  hukuman  dengan  alasan  yang  bers i f a t  subyek t i f  
dan  obyek t i f ,  Terdakwa  menyadar i  dan  menyesa l i  atas  sega la  
perbua tannya  dan,  t i dak  akan  mengulang i  lag i ,  mohon  ker i nganan  
hukuman ser ta  ing in  menyelesa i kan  masalah  secepatnya .

Menimbang,  bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa didakwa pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa pada  waktu  dan d i  tempat  sebaga imana  te rsebu t  
d i  bawah in i ,  ya i t u  pada  tangga l  14 September  2004,  atau  set i dak -
t i daknya  da lam  tahun  2004  di  Asrama  Seskoad  Bandung,  atau  
set i dak - t i daknya  di tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengadi l an  
Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  :  
”Barangs iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan  hukum dengan  memakai  nama palsu  atau  
martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t ,  ataupun  rangka ian  ke-
bohongan,  menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya ,  atau  supaya  member i  utang  maupun  menghapuskan  
piu tang ”

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  1985,  
mela lu i  pend id i kan  Secaba  di  Pus- d ik j as  Cimahi  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  tahun  1994  mengiku t i  pend id i kan  
Secapa  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Letda  dan  
di tempatkan  di  Denla tpu r ,  pada  saat  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  
berd inas  di  Seskoad  dengan pangkat  Kapten .  

2. Bahwa  Terdakwa  mengena l  Saks i - 2  Let tu  In f  Mudiyono  se jak  
tahun  2003,  d i  Seskoad  dalam hubungan  sebaga i  atasan  dan  bawahan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsedangkan  Terdakwa mengenal  Saks i - 1 Sdr .Agung  Sr i yono  se jak  bulan  

Mei  2005  d i  Seskoad  sete lah  dikena l kan  oleh  Saks i - 2 dan t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga  dengan keduanya.

Bahwa  pada  awal  bu lan  September  2004,  Terdakwa  ber temu  dengan  
Kapten  In f  Dana  Set iawan  di  Pusdik j as  Cimahi ,  pada  saat  i t u  
Kapten  In f  Dana  Set iawan  menyampaikan  b isa  membantu  memasukkan  
orang  menjad i  ca lon  PNS  TNI  dengan  syara t  harus  ada  uang  
admin is t r a s i  pero rang  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  
ju ta  rup iah )  bisa  dibayar  separuhnya  atau  seperempat  dan  s isanya  
nant i  ka lau  sudah  masuk,  sete lah  mendengar  in f o rmas i  te r sebu t  
Terdakwa menyampaikan  kepada  se lu ruh  anggota  Jasmi l  Seskoad  bahwa 
ka lau  punya  saudara  ing in  menjad i  PNS TNI  Terdakwa bisa  membantu .

4. Bahwa  pada  tangga l  10  September  2004,  Terdakwa  member ikan  
in f r omas i  d i  kanto r  Jasmi l  Seskoad  dengan  mengatakan  “s iapa  yang  
mempunyai  saudara  ataupun  adik  yang  bermina t  menjad i  PNS Terdakwa  
bisa  mengurus  menjad i  PNS dengan  persyara tan  harus  member i  uang  
sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (  dua  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  dengan  
member ikan  jangka  waktu  maksimal  1 (sa tu )  minggu,  te tap i  saat  i t u  
Saks i - 2 be lum bermina t .  

5. Bahwa  pada  tangga l  12  September  2004,  Terdakwa  menanyakan  
kembal i  kepada  Saks i - 2  dengan  mengatakan  “kesempatan  i t u  t i dak  
akan  ada  dua  ka l i ” .  Selan ju t nya  Saks i - 2  te r i nga t  keponakannya  
adik  Saks i - 2  ya i t u  Saks i - 1  yang  pada  saat  i t u  sedang  berada  di  
Mess  Pussenkav  t i ngga l  bersama  Ser tu  Bal iman  dengan  tu j uan  
mencar i  peker j aan  sebaga i  Satpam,  keesokkan  har inya  Saks i - 2  
menemui  Saks i - 1 dengan  mengin fo rmas i kan  “ada  yang  mau dan sanggup  
untuk  mengurus  masuk  menjad i  PNS TNI  AD,  kamu ada  minat  enggak” ,  
j i k a  minat  atasan  saya  sanggup  mengurus  menjad i  PNS TNI  AD dengan  
syara t  harus  mem-ber i  uang  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  pu luh  
l ima  ju ta  rup iah )  se lan ju tn ya  Saks i - 1  mengatakan  kepada  Saks i - 2  
sanggup  menyiapkan  uang  te rsebu t  dan minta  waktu  pu lang  ke  Kla ten  
untuk  mengurus  persyara tan  sambi l  koord inas i  dengan  ke luarga .

6. Bahwa pada  tangga l  13  September  2004,  Saks i - 1  bersama Ser tu  
Bal iman  datang  ke  Mess  Seskoad  menemui  Saks i - 2  dengan  maksud  
menanyakan  rumah  Terdakwa,  se lan ju t nya  Saks i - 2  menganta r  Saks i - 1 
ke  rumah  Terdakwa  te tap i  pada  saat  i t u  Saks i - 1  t i dak  ber temu  
Terdakwa  hanya  ber temu  dengan  is t r i  Terdakwa,  kemudian  Saks i - 1 
meni t i p kan  persya ra tan  kepada  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 3 
Sdr i .K i s r uwa t i ) .

7. Bahwa pada  tangga l  14 September  2004,  Saks i - 1 ber temu  dengan  
Terdakwa  di  Asrama  Seskoad   la l u  Terdakwa  mengatakan  “sanggup  
memasukkan  menjad i  PNS  TNI  AD  asa l  sanggup  member ikan  uang  
sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dan Saks i - 1  
menyanggup inya  dengan  menanyakan  kapan  uang  harus  dise rahkan  la l u  
Terdakwa  mengatakan  “s i apa  cepat  d ia  masuk”  dan  dibe r i  waktu  3  
( t i ga )  har i ,  se lan ju t nya  Terdakwa  member ikan  Nomor  Reken ing  :  
1320004175387  atas  nama Saks i - 3 di  Bank Mandi r i  Cimahi .

8. Bahwa  Saks i - 1  te lah  mengi r im  uang  sebaga i  persyara tan  
menjad i  ca lon  PNS kepada  Terdakwa  dengan  cara  t rans fe r  dar i  Bank  
Mandi r i  Cabang Kla ten  mela lu i  ad ik  Saks i - 1 yang  bernama Sdr i .E r l a  
Sulas t r i  ke  reken ing  Saks i - 3  di  Bank  Mandi r i  Cimahi  dan  Saks i - 1  
mempunyai  tanda  bukt i  peng i r iman  sebanyak  2  (dua)  lembar  s l i p  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idya i t u  :  

- Per tama  dik i r im  pada  tangga l  16  September  2004  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah ) .
- Kedua  d ik i r im  pada  tangga l  21  September  2004  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

9. Bahwa  Saks i - 1  pernah  menanyakan  kepada  Terdakwa  ten tang  
keabsahan  pener imaan  ca lon  PNS TNI  AD tanpa  tes / se l eks i  dan  
jawaban  Terdakwa “99  % di tanggung  masuk yang  1 % t i nggga l  yang  d i  
atas ” ,  seh ingga  Saks i - 1  menjad i  percaya  te rhadap  jan j i  Terdakwa  
yang  mengatakan  j i ka  t i dak  masuk uang akan  dikembal i kan .

10. Bahwa sete lah  mengi r im  uang  kepada  Saks i - 1 pernah  di j an j i k an  
2  (dua)  bu lan  lag i  ya i t u  bu lan  De- sember  2004  tu run  Skep,  
te rnya ta  pada  bu lan  Desember  Skep  juga  t i dak  tu run ,  kemudian  
Terdakwa  men- jan j i k an  2  (dua)  bu lan  lag i  ya i t u  bu lan  Pebruar i  
2005,  sambi l  menunggu  Skep  Saks i - 1  pu lang  ke  Kla ten ,  sete lah  2  
(dua)  bu lan  Saks i - 1  meminta  bantuan  kepada  Saks i - 2  agar  
menanyakan  Skep  kepada  Terdakwa  namun se la l u  d i j awab  tunggu  sa ja  
sama dengan  bulan  Jun i  2005.

11. Bahwa  karena  Saks i - 1  t i dak  juga  diangka t  menjad i  PNS dan  
Terdakwa  t i dak  mengembal i kan  uang  Saks i - 1,  se lan ju t nya  Saks i - 1  
mendatang i  rumah  Terdakwa  d i  Asrama Seskoad  untuk  menanyakan  ke-
past i an  adanya  Skep  pengangkatan  PNS TNI  AD dan  apab i l a  t i dak  
bisa  Terdakwa harus  mengembal i kan  uang Saks i - 1.

12. Bahwa  pada  bulan  Januar i  2006,  Saks i - 1  meminta  kepada  
Terdakwa  agar  mengembal i kan  uang  Saks i - 1  dengan  mengatakan  “ j i k a  
t i dak  mengembal i kan  saya  akan  lapor  ke  kanto r  Seskoad” ,  namun 
jawaban  Terdakwa  “s i l a kan  lapor  ke  POM saya  t i dak  taku t ” ,  se la i n  
i t u  Terdakwa juga  mengancam akan  membunuh Saks i - 1.

13. Bahwa  se la i n  Saks i - 1  masih  ada  orang  la i n  yang  menjad i  
korban  Terdakwa ya i t u  ad ik  Serka  Ja ja  Jamalud in  dan keponakan  Pak  
Sakur  yang  bernama  Sdr .And i  yang  masing- masing  te l ah  member ikan  
uang  kepada  Terdakwa sebesar  Rp.12.500 .000 , -  (dua  belas  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  te tap i  sampai  dengan  sekarang  belum ada  yang  
di te r ima  menjad i  PNS.

Berpendapat  :  Bahwa perbua tan  Terdakwa te l ah  memenuhi  unsur  unsur  
t i ndak  pidana  sebaga imana  d i rumus  kan  dan diancam da lam pasa l  378  
KUHP.

Menimbang,  bahwa atas  dakwaan  te rsebu t ,  Terdakwa menerangkan  
te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  didakwakan  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  atas  d i r i n ya ,  dengan  member ikan  kete rangan  yang  d ise r t a i  
de- ngan  ura ian  yang  cukup  je l as  untuk  menjad i kan  bahan  
per t imbangan  leb ih  lan ju t .

Menimbang,  bahwa  d i  pers idangan  Terdakwa  didamping i  o leh  
Penas iha t  Hukum  Let tu  Chk  Ar ie  Fi t r i - an- syah,SH 
NRP.11020021000978,  berdasarkan  Sura t  Per in tah  dar i  Pangdam 
I I I / S lw  Nomor  :  Spr in / 1896 / - XI /2006  tangga l  8  Nopember  2006  dan  
Sura t  Kuasa bulan  Nopember  2006.

Menimbang,  bahwa  para  Saks i  yang  had i r  d i  pers i dangan  
member ikan  kete rangan  sebaga i  ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i - 1 :

Nama lengkap  :  MUDIYONO ;  Pangkat  /  NRP :  Let tu  In f / 579288  ;  
Jabatan  :  Paur  Orami l  Jasmani  :  Kesatuan  :  Seskoad  ;  Tempat , t g l  
lah i r  :  Sukohar j o ,  10  Mei  1965  ;  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indo- nes ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  :  Kp.Sadang  
Rt .04 /11  Kel .C inunuk  Kec.C i l euny i  Kab.Bandung.

Pada pokoknya  Saks i  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  mengenal  Terdakwa  sek i r a  tahun  2003,  d i  Seskoad  
tap i  t i dak  ada  hubungan  ke lua rga  sedangkan  hubungan  Saks i  dengan  
Saks i - 3 (Sdr .Agung  Sr iyono)  ada lah  keponakan  adik  kandung  Saks i .  

2. Saks i  yang  datang  ke  Terdakwa  untuk  meminta  to long  
memasukkan  Saks i - 3 (Sdr .Agung  Sr i yono) .

3. Pada  bu lan  September  2004,  Terdakwa  member ikan  in fo rmas i  
kepada  se lu ruh  anggota  jasmi l  ”s iapa  yang  punya  saudara  atau  adik  
ing in  masuk  PNS”  Terdakwa  sanggup  membantu  memasukkan  dan  mem-
ber i kan  persyara tan  uang  sebesar  Rp.  25.000 .0000 , -  da lam  waktu  
t i ga  har i  dengan mengatakan  “s i apa  cepat  d ia  yang  dapat ” .  

4. Hal  yang  d isampaikan  Saks i  kepada  Saks i - 3  (Sdr .Agung  
Sr iyono)  ya i t u   ada pener imaan  PNS dan ada yang  bersed ia  membantu  
se la i n  i t u  Terdakwa  juga  menyampaikan  kepada  se lu ruh  anggota  Jas  
ka lau  Terdakwa  bisa  memasukkan  PNS dan  jan j i  Terdakwa  tanpa  tes  
bisa  masuk PNS.

5. Kemudian  Saks i  mengin fo rmas i kan  kepada  Saks i - 3  (Sdr .Agung  
Sr iyono)  yang  kebetu lan  ada  minat  untuk  mencar i  peker j aan  sete lah  
i t u  Saks i - 3  pu lang  kampung untuk  membicarakan  kepada  ke lua rganya  
dan te rnya ta  ke lua rga  Saks i - 3 menyetu ju i

6. Bahwa   yang  member i  Nomor  Rekening   kepada  Saks i  adalah  
Terdakwa  te tap i  Nomor  Rekening    mi l i k  i s t r i n ya  dan  Saks i  
mengetahu i  mela lu i  SMS dar i  Saks i - 3  yang  is i nya  Saks i - 3  te l ah  
mengi r im  uang  mela lu i  dua  ka l i  t rans fe r  ke  Bank  Mandi r i  ke  
reken ing  is t r i  Terdakwa sebanyak  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  
ju ta  rup iah )  ya i t u  :  
- Per tama  dik i r im  pada  tangga l  16  September  2004  sebesar  
Rp.15 .000 .000 , -  ( l ima  be las  ju ta  rup iah ) .
- Kedua  dik i r im  pada  tangga l  21  September  2004  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah ) .

7. Bahwa  uang  yang  d ik i r im  to ta l nya  Rp.  25.000 .000 , -  dan  saat  
i t u  Terdakwa  menjamin  bisa  me-masukkan  PNS walaupun  lewat  orang  
la i n  te rnya ta  Terdakwa  t i dak  b isa  memasukkan  Saks i - 3  (Sdr .Agung  
Sr iyono)  menjad i  PNS dan  jan j i  Terdakwa  ka lau  t i dak  masuk  akan  
dikembal i kan  uangnya.    

8. Terdakwa  t i dak  punya  kewenangan  untuk  memasukkan  PNS tap i  
hanya  mengin fo rmas i kan  te rhadap  se lu ruh  anggota  sete lah  dapat  
in fo rmas i  kemudian  Saks i  meneruskan  in fo rmas i  kepada  Saks i - 3  
(Sdr .Agung  Sr iyono)  bahwa  b iaya  masuk  PNS Rp.  25.000 .000 , -  dan  
disanggup i  o leh  ke lua rga  Saks i - 3  (Sdr .Agung  Sr i yono)  dengan  
member i  uang  kepada  Terdakwa  dan  semua dana  mengal i r  ke  Terdakwa  
mela lu i  Nomor  Rekening  :   i s t e r i  Terdakwa  namun te rnya ta  Saks i - 3 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id(Sdr .Agung  Sr iyono)  t i dak  lu l us .  

9. Saks i  t i dak  tahu  bahwa  Terdakwa  bisa  memasukkan  PNS tanpa  
mengiku t i  se leks i / t e s  hanya  me-lengkap i  persyara tan  anta ra  la i n  
menyiapkan  pas  fo to ,  ke lakuan  ba ik  dan  i j a zah ,  te tap i  t i dak  
pernah  tes  dika renakan  se jak  awal  sudah  ada  pember i t ahuan  tanpa  
tes  dan Terdakwa menyatakan  99 % d i t anggung  masuk.

10. Bahwa  se la i n  Saks i - 3  masih  ada  orang  la i n  yang  menjad i  
korban  Terdakwa  ya i t u  pend id i kan  Serka  Ja ja  Jamalud in   dan  Pak  
Sakur  yang  masing- masing  te lah  member ikan  uang  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp.  12.500 .000 , -  (dua  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

11. Bahwa pada  bulan  Jun i  2005,  Saks i - 3  pernah  datang  ke  rumah  
Terdakwa  dengan  mengatakan  j i k a  t i dak  di te r ima  menjad i  PNS t i dak  
masalah  te tap i  uang  harus  d ikembal i kan  karena  sudah  te r l a l u  lama  
dan t i dak  tepa t  sesua i  jan j i ,  pada  saat  i t u  Terdakwa marah  dengan  
mengatakan  “s i l a kan  lapor  ke  POM saya  t i dak  taku t ” ,  pada  saat  i t u  
disaks i kan  oleh  Serka  Marbun  dan  PNS  Parmo  anggota  Jasmi l  
Seskoad.

12. Bahwa  yang  melaporkan  ke jad ian  in i  ke  Pam Seskoad  ada lah  
Saks i - 3  (Sdr .Agung  Sr iyono)  dan  jumlah  uang  yang  sudah  di  
kembal i kan   Terdakwa  pada  bulan  Nopember  2006  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  dan  s isanya  akan  dic i c i l  sesua i  kesepaka tan  anta ra  
Saks i - 3 (Sdr .Agung  Sr iyono)  dengan Terdakwa dalam per jan j i a n .  

13. Sura t  per jan j i a n  tangga l  15  Nopember  2006,  anta ra  Terdakwa  
dan  Saks i - 3  (Sdr .Agung  Sr i yono)  akan  mengembal i kan  uang  yang  
kurang  dengan  cara  dic i c i l  set i ap  bulan  Rp.  200.000 , -  s isa  uang  
yang  masih  kurang  kata  Terdakwa  menunggu  dar i  Kapten  In f  Dana 
yang  sekarang  mutas i  ke Kodam Papua.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  member ikan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :
Terdakwa  t i dak  pernah  mengumumkan tap i  hanya  ngobro l  sa ja  ka lau  
ada teman Terdakwa yang  bisa  mengurus .
Terdakwa t i dak  pernah  tanya  ulang  s iapa  yang  mau masuk.
Terdakwa  di tanya  Saks i  apakah  masih  bisa  te r ima  atau  t i dak  untuk  
masuk PNS dan orangnya  yang  mau bantu  masih  Selapa .
Saks i  dan Saks i - 3 pernah  di  a jak  ke  rumah Kapten  In f  Dana.
Terdakwa menyanggup i  membayar  sampai  lunas .

Saks i - 2 :
Nama lengkap  :  KISRUWATI ;  Peker j aan  :  Ibu  rumah tangga  ;  Tempat ,  
tangga l  lah i r  :  Cimahi ,  25  Nopember  1964  ;  Jen is  Kelamin  :  
Perempuan  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  Is l am  ;  
Alamat  :  Asrama Seskoad  J l .  Merdeka  No.H 18 Bandung.  

Pada pokoknya  Saks i  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  mengenal  Terdakwa  sek i r a  tahun  1990,  d i  Cimahi  
da lam hubungan  sebaga i  suami  i s t r i .

2. Sek i ra  bu lan  September  2004,  Saks i  dan  Terdakwa  datang  
kerumah  Kapten  In f  Dana  dan  Terdakwa  d i t awar i  j i ka  ada  saudara  
yang  ing in  menjad i  PNS,  Kapten  In f  Dana  sanggup  mengurus  tanpa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idtes / se l e ks i  dengan  alasan  ada  orang  lu l us  tes  tahun  la Iu  sete lah  

ada  pangg i l an  yang  bersangku tan  mengundurkan  d i r i  seh ingga  ada  
pos is i  untuk  menggant i kan  yang  lu l us  te rsebu t .  

3. Terdakwa  pernah  bercer i t a  dengan  Saks i  ka lau   Kapten  In f  
Dana bisa  membantu   memasukkan  PNS se lan ju t nya  Saks i  dan Terdakwa  
kerumah  Kapten  In f  Dana  namun  t i dak  tahu  apa  yang  dib i ca rakan  
anta ra  keduanya.  

4. Pada  tangga l  17  September  2004,  sek i r a  puku l  12.00  wib  
kemudian  Saks i  d isu ruh  Terdakwa  me-ngambi l  uang  di reken ing  Saks i  
d i  Bank  Mandi r i  sebesar  Rp.15 .000 .000 , -  ( l ima  be las  ju ta  rup iah )  
kemudian  Saks i  menganta rkan  uang  sebesar  RP.  30.000 .000 , -  ( t i ga  
puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Kapten  In f  Dana Set iawan  yang  bera lamat  
di  Kp.Ci te rep  Rt .05 /XV  Pasar  Atas  Cimahi .

5. Uang  dar i  Saks i - 3  (Sdr .Agung  Sr i yono)  masuk  ke  reken ing  
Saks i  yang  per tama  Rp.  10.000 .000 , - ,  dan  kedua  Rp.  15.000 .000 , -  
dan  uang  te rsebu t  d ise rahkan  kepada  Kapten  In f  Dana  Rp.  
30.000 .000 , - .

6. Pada  saat  menyerahkan  uang  ada  kwi tans i nya  Kapten  In f  Dana 
t i dak  mau member ikan  kwi tans i  tap i  karena  Saks i  memaksa  akh i rnya  
dibe r i  kwi tans i  uang yang dise rahkan  Rp.  30.000 .000 , -  d i rumahnya .

7. Jumlah  se lu ruh  uang  yang  ada  di  reken ing  Saks i  Rp.  
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  tap i  Saks i  t i dak  tahu  
berasa l  dar i  s iapa  dan  sete lah  dip roses  di  Pam Seskoad,  Saks i  
baru  mengetahu i  bahwa uang  yang  masuk  ke  reken ing  Saks i  sebesar  
Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  da lam waktu  4 har i  
berasa l  dar i  Saks i - 3  sedangkan  dar i  Serka  Ja ja  Jamalud in  dan  
Sdr .Sakur  masing- masing  sebesar  Rp.  12.500 .000 , -  (dua  be las  ju t a  
rup iah )  

8. Bahwa  usaha  memasukkan  PNS i t u  semuanya  hingga  saat  in i  
be lum  ada  yang  di te r ima  menjad i  PNS seh ingga  Saks i - 3  ser i ng  
kerumah  Saks i  untuk  menanyakan  dan  menagih  uangnya  sedangkan  
uangnya  langsung  dise rahkan  ke  Kapten  In f  Dana  sebesar  Rp.  
30.000 .000 , - .

9. Terdakwa  sebe lumnya  t i dak  pernah  memasukkan  PNS tap i  Saks i  
pernah  member i  nomor  reken ing  kepada  Terdakwa  pada  per tengahan  
bulan  September  2004  Terdakwa  meminta  Nomor  Reken ing  :   Bank  
Mandi r i  atas  nama Saks i  dan  mengatakan  kepada  Saks i  “akan  ada  
yang  mentrans fe r  uang  untuk  ca lon  PNS TNI  AD”  dan  uang  te rsebu t  
akan  dise rahkan  kepada  Kapten  In f  Dana  Set iawan  yang  pada  saat  
i t u  se lesa i  Selapa  dan akan  dip i ndahkan  ke Kodam XVI I /Papua .  

10. Sekarang  t i dak  ada  komunikas i  lag i  dengan  Kapten  In f  Dana 
namun sebe lumnya  ser i ng  Saks i  nag ih  namun d ia  se la l u  jan j i - jan j i .

11. Dar i  ke jad ian  in i  Saks i  sama  seka l i  t i dak  mendapatkan  
keuntungan  tap i  yang  untung  Kapten  In f  Dana dar i  usaha  memasukkan  
PNS.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Menimbang,  bahwa Saks i  yang  t i dak  hadi r  d i  pers idangan ,  dan  
kete rangannya  yang  te l ah  dibe r i k an  dibawah  sumpah d ibacakan  yang  
pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :
                                               
Saks i - 3 :
Nama lengkap  :  AGUNG SRIYONO ;  Peker j aan  :  Swasta  ;  Tempat /Tg l  
lah i r  :  Kla ten ,  23  Maret  1978  ;  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  :  Kp.Sadang  
Rt .04 /11  Kel . - Cinunuk  Kec.C i l euny i  Kab.Bandung  (Kp.  Wonore jo  Ds.  
Balusan  Kec.Karang  Dowo Rt .08 /03  Kab.  Kla ten ) .

Pada pokoknya  Saks i  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i  Saks i  mengenal  Terdakwa  pada  bulan  September  2004,  d i  
Asrama Seskoad  namun t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Sete lah  Saks i  ber temu  dengan  Kapten  Zaena l  d i  Asrama 
Seskoad,  Saks i  menanyakan  ten tang  pem-ber ian  uang  te rsebu t  Kapten  
Zaena l  mengatakan  “S iapa  cepat  d ia  masuk”  dan  dibe r i  waktu  3  
( t i ga )  har i  tanpa  Saks i  tanya  bel i au  member i kan  Nomor  Rekening  :  
1320004175387  atas  nama Kis ruwat i  d i  Bank Mandi r i .  

3. Bahwa   yang  mengi r im  uang   ke  reken ing  no.1320004175387  
An.K is ruwat i  Bank  Mandi r i  mela lu i  t rans fe r  ke  Bank  Mandi r i  
Cabang  Kla ten  adalah  ad ik  Saks i  yang  bernama Er la  Sulas t r i  yang  
pada  saat  i t u  Saks i  yang  member i t ahukan  Nomor  Rekening  :   lewat  
SMS kepada  adik  Saks i .

4. Saks i  mempunyai  tanda  bukt i  peng i r iman  uang  mela lu i  t rans fe r  
ke  Bank  Mandi r i  dar i  Cabang  Kla ten  ke  Bank  Mandi r i  Bandung  
sebanyak  2 (dua)  lembar / s l i p  yang  per tama  d ik i r im  pada  tangga l  16  
September  2004  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  be las  ju ta  rup iah )  
yang  ke  2  (dua)  pada  tangga l  21  September  2004  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

5. Saks i  t i dak   pernah  mengiku t i  se leks i / t e s  dan  Saks i  pernah  
menanyakan  kepada  Kapten  Zaena l  ten tang  keabsahan  pener imaan  
ca lon  PNS TNI  AD tanpa  tes / se l eks i  namun jawaban  Kapten  Zaenal  
“99%”  d i t anggung  masuk dan yang  1 % t i ngga l  yang  d i  atas .

6. Awalnya  Saks i  t i dak  percaya  te tap i  karena  bu jukan  Kapten  
Zaena l  kepada  Saks i  yang  mengatakan  j i k a  t i dak  masuk  uang  akan  
kembal i  d isamping  i t u  Kapten  Zaena l  ada lah  atasan  dar i  saudara  
Saks i  yang  bernama Let tu  In f  Mudiyono  yang  pada  saat  i t u  Kapten  
Zaena l  member i t ahukan  kepada  se lu ruh  anggota  Jasmi l  Seskoad.

Atas   kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Menimbang,  bahwa  d i  pers i dangan   pada  pokoknya  Terdakwa  
menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Terdakwa  masuk  TNI  tahun  1984/1985 ,  mela lu i  pend id i kan  
Secaba  di  Pusd ik j as  Cimahi  kemudian  tahun  1994  mengiku t i  
pend id i kan  Secapa  sete lah  lu l us  di tempatkan  di  Denla tpu r ,  pada  
saat  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  berd inas  di  Seskoad  dengan  
pangkat  Kapten .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2. Terdakwa kena l  dengan  Kapten  In f  Dana se jak  masih  Sersan  Dua 

dan ser i ng  makan di  rumahnya  bahkan  sudah  seper t i  saudara  send i r i  
sedangkan  mengenal  Saks i - 3  (Sdr .Agung  Sr i yono)  se jak  bulan  Mei  
2005 mela lu i  Saks i - 2 (Le t t u  In f  Mudiyono)  di  Seskoad  Bandung.

3. Bahwa pembicaraan  Terdakwa  dengan  Kapten  In f  Dana  Set iawan  
ten tang  werv ing  PNS in i  pada  awal  bu lan  September  2004,  Terdakwa  
ber temu  dengan  Kapten  In f  Dana Set iawan  di  Pusdik j as  Cimahi ,  dan  
Kapten  In f  Dana  Set iawan  mengatakan  bisa  membantu  memasukkan  
orang  menjad i  ca lon  PNS TNI .  

4. Kapten  In f  Dana  menyampaikan  kepada  Terdakwa  agar  serahkan  
uangnya  min imal  setengah  atau  seper t i ganya ,  sete lah  per temuan  
dengan  Kapten  In f  Dana la l u  Terdakwa  menyampaikan  kepada  anggota  
Jasmi l  ka lau  ada  punya  saudara  yang  mau masuk  PNS ada  yang  b isa  
membantu .

5. Sete lah  Terdakwa  mengumumkan,  kemudian  2- 3  har i  ada  respon  
dar i  anggota  ya i t u  Saks i - 1  dan  Terdakwa  mengatakan  pada  Saks i - 1  
dengan  biaya  Rp.  25.000 .000 , -  te rmasuk  admin is t r a s i  dan  tanggapan  
Saks i - 1  langsung  merespon  dan  minta  Nomor  Rekening  :   Terdakwa  
tap i  Terdakwa t i dak  punya  kemudian  minta  Nomor  Rekening  :   Saks i -
2 ( i s t r i  Terdakwa ) .

6. Bahwa   yang  menyebabkan  seh ingga  Saks i - 1  mau  menyerahkan  
uangnya  kepada  Terdakwa  karena  Saks i - 1  ing in  saudaranya  ya i t u  
Saks i - 3  jad i  PNS dan  percaya  dengan  kata - kata  Terdakwa  padaha l  
kata - kata  Terdakwa  i t u  t i dak  benar  dan  t i dak  dapat  d iper t anggng  
jawabkan  bahwa hanya  dengan  uang  seseorang  bisa  jad i  PNS apa lag i  
tanpa  prosedur  

7. Bahwa  yang  menyerahkan  uang  kepada  Kapten  In f  Dana  ada lah  
Saks i - 2 atas  suruhan  Terdakwa jumlahnya  Rp.  30.000 .000 , -  An.  Sdr .  
Agung dan  Adiknya  Sdr .  Sakur   semua t i ga  orang .

8. Tota l  semuanya  uang  yang  d ise rahkan  kepada  Kapten  In f  Dana 
sebesar  Rp.  50.000 .000 , - dan  uang  yang  se la i n  Sdr .  Agung  te l ah  
dikembal i kan  masing- masing  Rp.12 .500 .000 , -  sedangkan  Sdr .  Agung  
baru  d ikembal i kan  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  sedangkan  uang  yang  ada  
di  Terdakwa sekarang  sudah  hab is .

9. Saks i - 3  dan  Saks i - 1  pernah  menanyakan  ten tang  uangnya  
kemudian  Terdakwa  ajak  ke  duanya  ke  rumah  Kapten  In f  Dana 
te rnya ta  sudah  t i dak  ada dan pindah  tugas  d i  Rindam I r i an  Jaya  

10. Dar i  has i l  pener imaan  PNS i t u  Terdakwa  merasa  t i dak  untung  
dengan  permasa lahan  yang  sekarang  in i  tap i  yang  untung  ada lah  
Kapten  In f  Dana.

11. Terdakwa mengetahu i  untuk  menjad i  PNS harus  mengiku t i  tahap-
tahap  yang  di l ewa t i  dan  keten tuan  mendaf ta r  PNS TNI  ada  syara t -
syara t  admin i s t r a s i  dan  t i dak  ada keten tuan  yang  menyatakan  harus  
me-nyerahkan  se jumlah  uang  dan  Terdakwa  sadar  pada  saat  
member ikan  in fo rmas i  kepada  anggota  yang  la i n  

12. Terdakwa  t i dak  mendapat  untung  membantu  memasukan  PNS TNI  

9
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkarena  Terdakwa  mendapat  in f o rmas i  dar i  Kapten  In f  Dana  dan  

Terdakwa hanya  melan ju t kan  in fo rmas i  barangka l i  ada  yang  bermina t  
dan te rnya ta  ada 3 orang  yang  kena  perangkap  Terdakwa untuk  masuk  
PNS TNI .  

13. Menuru t  Kapten  In f  Dana  Set iawan  tanpa  mendaf ta r  sudah  
secara  otomat i s  langsung  di te r ima  men- jad i  PNS  TNI  te tap i  
kenyataannya  Saks i - 3 dan  dua  orang  la i nnya  t i dak  d i t e r ima  menjad i  
PNS karena  memang t i dak  iku t  prosedur  tes t .  

14. Dengan  ke jad ian  in i  Terdakwa  sudah  berusaha  untuk  
menghubung i  Kapten  In f  Dana  lewat  HP dan   Kesatuan  namun t i dak  
pernah  berhas i l  sampai  dengan  sekarang  seh ingga  Terdakwa  baru  
laporkan  per - buatannya  ke POM.

15. Sebelumnya  Terdakwa  t i dak  pernah  melakukan  ha l  in i  hanya  
karena  Kapten  In f  Dana  menyuruh  Terdakwa  untuk  mencar i kan  orang  
yang  akan  masuk  PNS dan  Terdakwa  lakukan ,  se lan ju t nya  Terdakwa  
member i t ahukan  yang  mengurus  menjad i  ca lon  PNS ada lah  Kapten  In f  
Dana  Set iawan,  te tap i  Saks i - 1  dan  Saks i - 3  te tap  meminta  
per tanggung  jawaban  kepada  Terdakwa  karena  Terdakwa  te l ah  
mener ima  uang  dar i  Saks i - 3  dengan  per jan j i a n  secara  l i s an  ka lau  
t i dak  lu l us  maka uang akan  kembal i .

16. Terdakwa  t i dak  tahu  ka lau  Kapten  In f  Dana  Set iawan  akan  
berbohong  karena  sebe lumnya  Ter - dakwa  sudah  mendapat  in f o rmas i  
ba ik  dar i  i s t r i n ya  maupun  dar i  orang  la i n  bahwa Kapten  In f  Dana 
Set iawan  sudah  pernah  memasukkan  orang  untuk  menjad i  PNS TNI  dan  
lu l us .

17. Terdakwa sudah  melaporkan   Kapten  In f  Dana kepada  pihak  yang  
berwaj i b  (POM)  dengan  a lasan  karena  merasa  di t i p u  dengan   bukt i  
penyerahan  uang Rp.30 .000 .000 , -  kepada  Kapten  In f  Dana.

18. Terdakwa  t i dak  pernah  mengancam akan  membunuh  Saks i - 3  hanya  
marah karena  akan di l apo rkan  

ke  Pam Seskoad  dan Terdakwa mengatakan  kepada  Saks i - 1 dan Saks i - 3  
“yang  seharusnya  di l apo rkan  ada lah  Kapten  In f  Dana Set iawan  bukan  
Terdakwa,  ka lau  Terdakwa yang  d i l apo rkan  leb ih  ba ik  ge lu t ,  bahkan  
sampai  mat ipun  saya  enggak  taku t ” .
 

Menimbang,  bahwa  barang  bukt i  yang  dia jukan  Odi tu r  Mi l i t e r  
ke pers i dangan  berupa  sura t - sura t  :

-  2  (dua)  lembar  fo to  copy  fo rmu l i r  seto ran  uang  dar i  Bank  
Mandi r i  Cabang   Kla ten  dengan  Nomor  Reken ing  :  
1320004175387  atas  nama Sdr i .K i s r uwa t i ,  
-  1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  ku i t ans i  atas  nama  Dana 
Set iawan ,  te l ah  dipe r l i h a t k an  dan  d ibacakan  kepada  Terdakwa  
dan  para  Saks i  ser ta  te l ah  di te rangkan  sebaga i  a la t  da lam 
melakukan  t i ndak  pidana  in i  te rnya ta  berhubungan  dan  
bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n ,  maka  oleh  karenanya  
dapat  memperkua t  pembukt i an  atas  perbua tan  yang  didakwakan.

 
Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  para  

Saks i  d i  bawah  sumpah  dan  sete lah  d ihubungkan  yang  satu  dengan  
yang  la i nnya  maka d ipe ro leh  fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id 

1. Bahwa  benar  Terdakwa  adalah  anggota  TNI  AD,  dan  ket i ka  
melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  in i  berd inas  d i  Seskoad  
dengan pangkat  Kapten .  
 
2. Bahwa  benar  Terdakwa  kena l  Saks i - 2  (Le t t u  In f  Mudiyono)  
se jak  tahun  2003  d i  Seskoad  sedangkan  Terdakwa  mengena l  Saks i - 1  
Sdr .Agung  Sr i yono  se jak  bulan  Mei  2005  di  Seskoad  sete lah  
dikena l kan  oleh  Saks i - 2.

3. Bahwa  benar  pada  tangga l  10  September  2004,  Terdakwa  
member ikan  in f r omas i  d i  kanto r  Jasmi l  Seskoad  dengan  mengatakan  
“s i apa  yang  mempunyai  saudara  ataupun  ad ik  yang  bermina t  menjad i  
PNS Terdakwa  bisa  mengurus  menjad i  PNS dengan  persyara tan  harus  
member i  uang  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (  dua  puluh  l ima  ju ta  
rup iah ) .  

4. Bahwa  benar  pada  tangga l  12  September  2004,  Terdakwa  
menanyakan  kembal i  kepada  Saks i - 1 ten tang  pe luang  in i  se lan ju t nya  
Saks i - 1 menawarkan  kepada  keponakannya  adik  Saks i - 1 ya i t u  Saks i - 3 
yang  sedang  berada  di  Mess  Pussenkav  dan  t i ngga l  bersama  Ser tu  
Bal iman  karena  sedang  mencar i  peker j aan  sebaga i  Satpam.

5. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  Saks i - 1  menemui  Saks i - 3  dengan  
mengin fo rmas i kan  “ada  yang  mau dan  sanggup  untuk  mengurus  masuk  
menjad i  PNS TNI  AD,  dengan  syara t  harus  member i  uang  sebesar  Rp.  
25.000 .000 , -  (dua  pu luh  l ima  ju t a  rup iah )  se lan ju t nya  Saks i - 3  
mengatakan  kepada  Saks i - 1  sanggup  minta  waktu  koord inas i  dengan  
ke luarga  di  Kla ten  untuk  menyiapkan  uang  te rsebu t  dan  mengurus  
persya ra tan  

6. Bahwa benar  pada  tangga l  13  September  2004,  Saks i - 3  bersama 
Ser tu  Bal iman  datang  ke  Mess  Seskoad  menemui  Saks i - 1  dengan  
maksud  menanyakan  rumah  Terdakwa,  se lan ju t nya  Saks i - 1  menganta r  
Saks i - 3  ke  rumah  Terdakwa  tap i  hanya  ber temu  dengan  is t r i  
Terdakwa,  kemudian  Saks i - 3  meni t i p kan  per - syara tan  kepada  is t r i  
Terdakwa (Saks i - 2 Sdr i .K i s r uwa t i ) .

7. Bahwa benar  pada  tangga l  14  September  2004,  Saks i - 1  ber temu  
dengan  Terdakwa  di  Asrama  Seskoad  la l u  Terdakwa  mengatakan  
“sanggup  memasukkan  menjad i  PNS TNI  AD asa l  sanggup  member i -  kan  
uang  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  dan  
Saks i - 3  menyanggup inya  dengan  menanyakan  kapan  uang  harus  
dise rahkan  la l u  Terdakwa  member i  waktu  3  ( t i ga )  har i ,  sambi l  
member ikan  Nomor  Reken ing  :   1320004175387  atas  nama Saks i - 2  d i  
Bank Mandi r i  Cimahi .

8. Bahwa benar  Saks i - 3  te l ah  mengi r im  uang  sebaga i  persya ra tan  
menjad i  ca lon  PNS kepada  Terdakwa  dengan  cara  t rans fe r  dar i  Bank  
Mandi r i  Cabang  Kla ten  mela lu i  ad ik  Saks i - 3  yang  bernama  Sdr i .  
Er la  Sulas t r i  ke  reken ing  Saks i - 2  di  Bank  Mandi r i  Cimahi  dan  
Saks i - 3  mempunyai  tanda  bukt i  peng i r iman  sebanyak  2  (dua)  lembar  
s l i p  ya i t u  :  
- Per tama  dik i r im  pada  tangga l  16  September  2004  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah ) .
- Kedua  d ik i r im  pada  tangga l  21  September  2004  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id9. Bahwa  benar  Saks i - 3  pernah  menanyakan  kepada  Terdakwa  

ten tang  keabsahan  pener imaan  ca lon  PNS TNI  AD tanpa  tes / se l eks i  
dan  jawaban  Terdakwa  “99  % di tanggung  masuk  yang  1  % t i nggga l  
yang  di  

atas ” ,  seh ingga  Saks i - 3  menjad i  percaya  te rhadap  jan j i  Terdakwa  
yang  mengatakan  j i ka  t i dak  masuk uang akan  dikembal i kan .

10. Bahwa  benar  uang  yang  Terdakwa  te r ima  kemudian  dise rahkan  
kepada  Kapten  In f  Dana  oleh  Saks i - 2  atas  suruhan  Terdakwa  
se jumlah  Rp.  30.000 .000 , -   an.  Sdr .  Agung  dan  d i t ambah  dar i  
ad iknya  Serka  Ja ja  Jamalud in  dan keponakan  Pak Sakur  yang  bernama 
Sdr .And i  yang  masing- masing  te lah  member ikan  uang  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp.12 .500 .000 , -  (dua  be las  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
seh ingga  to ta l  uang  yang  dise rahkan  kepada  Kapten  In f  Dana 
sebesar  + Rp.  50.000 .000 , -

11. Bahwa  benar  sete lah  mengi r im  uang  kepada  Saks i - 3  pernah  
di j an j i k an  2  (dua)  bu lan  lag i  ya i t u  bu lan  Desember  2004   tu run  
Skep,  te rnya ta  pada  bulan  Desember  Skep  juga  t i dak  tu run ,  
kemudian  Terdakwa  menjan j i k an  2  (dua)  bu lan  lag i  ya i t u  bu lan  
Pebruar i  2005,  sambi l  menunggu  Skep  Saks i - 3  pu lang  ke  Kla ten ,  
sete lah  2 (dua)  bu lan  Saks i - 3 meminta  bantuan  kepada  Saks i - 1 agar  
menanyakan  Skep  kepada  Terdakwa  namun se la l u  d i j awab  tunggu  sa ja  
sampai  dengan bulan  Jun i  2005.

12. Bahwa benar  karena  Saks i - 3  t i dak  juga  diangka t  menjad i  PNS 
dan  Terdakwa t i dak  mengembal i kan  uang  Saks i - 3,  se lan ju tn ya  Saks i -
3  mendatang i  rumah  Terdakwa  di  Asrama  Seskoad  untuk  menanyakan  
kepas t i an  adanya  Skep  pengangka tan  PNS TNI  AD dan  apab i l a  t i dak  
bisa  Terdakwa  harus  mengembal i kan  uang  Saks i - 3,  namun semuayang  
di j an j i k an  has i l n ya  nih i l  seh ingga  Saks i  - 3 merasa  kecewa.

13. Bahwa benar  se la i n  Saks i - 3 masih  ada orang  la i n  yang  menjad i  
korban  Terdakwa ya i t u  ad ik  Serka  Ja ja  Jamalud in  dan keponakan  Pak  
Sakur  yang  bernama  Sdr .And i  yang  masing- masing  te l ah  member ikan  
uang  kepada  Terdakwa sebesar  Rp.12.500 .000 , -  (dua  belas  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  te tap i  sampai  dengan  sekarang  belum ada  yang  
di te r ima  menjad i  PNS  dan  uangnya  te l ah  dikembal i kan  kepada  
korban .

Menimbang,  bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :   Bahwa 
pada  dasarnya  Maje l i s  sependapat  dengan  pembukt i an  unsur  t i ndak  
pidana  yang  te rbuk t i  sedangkan  mengena i  bera t  r i ngannya  pidana  
yang  akan  di j a t uhkan  Maje l i s  akan  mengkaj i  ha l - ha l  yang  
mempengaruh i  sebe lum,  pada  saat  dan  sesudah  t i ndak  pidana  in i  
d i l akukan  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  dalam pers idangan .

Menimbang,  te rhadap  pembelaan  Penasehat  Hukum yang  bers i f a t  
c lement i e  dan  permohonan  Terdakwa  atas  tun tu tan  hukuman,  Maje l i s  
akan  memper t imbangkannya  seka l i gus  dalam putusan  in i .   

Menimbang,  bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  sura t  dakwaan  me-ngandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idUnsur  kesatu : Barang  s iapa .  

Unsur  kedua : Dengan  maksud  menguntungkan   d i r i   send i r i  
atau   orang   la i n   secara   melawan 
                              hukum.
Unsur  ket i ga :   Dengan   rangka ian   kebohongan,  
menggerakan   orang   la i n   untuk   menyerahkan  

   barang  sesuatu  kepadanya .

Menimbang,  bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu  :  Barang  s iapa .
Yang  d imaksud  dengan  Barangs iapa  menurut  Undang- Undang  adalah  

set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  jawab  yang  tunduk  
kepada  Hukum pidana  Indones ia  dan  set i ap  orang  yang  tunduk  pada  ke-
kuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  dia jukan  ke  pers idangan  karena  
adanya  dakwaan  dar i  Penuntu t  Umum,  dan  unsur  in i  menunjukkan  
Subyek/pe laku  t i ndak  p idana  yang  d i tu j u kan  kepada  set i ap  orang  atau  
s iapa  sa ja  yang  me-lakukan  t i ndak  p idana  te rmasuk  warga  negara  
Indones ia  yang  bers ta t us  mi l i t e r .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
la i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :    

1. Bahwa  Terdakwa  yang  d ihadapkan  ke  pers idangan  in i  ada lah  
ZAINAL  ARIEFIN  bers ta tus  mi l i t e r  dan  ket i ka  melakukan  t i ndak  
pidana  in i  ber tugas  di  Seskoad  dengan  pangkat  Kapten  In f  NRP.  
575339.

2. Bahwa  Hukum Pidana  Indones ia  ber laku  bag i  se lu ruh  anggota  
TNI  AD yang  masih  berd inas  akt i f  te rmasuk  bag i  d i r i  Terdakwa.

3. Bahwa  sesua i  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/166 /K /AD/ I I - 09/ IX /2006  tangga l  28  Sep- tember  2006,  Terdakwa 
te l ah  didakwa  melakukan  t i ndak  pidana  :  ”Barangs iapa  dengan  
maksud  untuk  me-nguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  
melawan  hukum  dengan  memakai  nama  pa lsu  atau  martaba t  pa lsu ,  
dengan  t i pu  musl iha t ,  ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  atau  supaya  
member i  utang  maupun penghapusan  piu tang ” .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa,  unsur  kesa tu  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  kedua   :   Dengan maksud menguntungkan  di r i  send i r i  dan  
orang  la i n  secara  melawan hukum.
Penger t i an  dengan  maksud  d i  s in i  memper l i ha t kan  kehendak  dar i  

s ipe laku /Te rdakwa  untuk  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  la i n  dan  
di l a i n  p ihak  memper l i ha t kan  kesadaran  s i  pelaku /Te rdakwa.  Penger t i an  
menguntung  kan  d i r i  send i r i  atau  orang  la i n  ia l ah  bahwa keuntungan  i t u  
hanya  dipe run tukkan  bagi  di r i  s i  pe laku /  Terdakwa  semata- mata  dan  
al te rna t i f  la i n  bahwa keuntungan  i t u  juga  d iperun tukan  bagi  orang  la i n ,  
s ipe laku  sama seka l i  t i dak  merasakan  keuntungan  i t u ,  ia  hanya  merupakan  
ala t / s a rana  be laka  dar i  orang  la i n  i t u .  Yang  d imaksud  secara  melawan  
hukum ya i t u  melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum 
pe laku  atau  melakukan  sesuatu  yang  ber - ten tangan  dengan  kesus i l aan  atau  
juga  yang  ber ten tangan  dengan kepatu tan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idla i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  nia t  dan  maksud  Terdakwa  untuk  melakukan  perbua tan  
yang  menjad i  perka ra  in i  d imula i  se jak  pembicaraannya  dengan  
Kapten  In f  Dana  Set iawan  ten tang  werv ing  PNS pada  awal  bu lan  
September  2004,  d i  Pusd ik j as  Cimahi ,  saat  i t u  Kapten  In f  Dana 
Set iawan  mengatakan  bisa  membantu  memasukkan  orang  menjad i  ca lon  
PNS TNI ,  dengan  syara t  agar  sang  Calon  PNS TNI  menyerahkan  
uangnya  min ima l  setengah  atau  seper t i ganya .  

2. Bahwa t i ndak  lan ju t  per temuan  i t u ,  pada  tangga l  10 September  
2004,  Terdakwa  menyampaikan  kepada  anggota  Jasmi l  d i  kanto r  
Jasmi l  Seskoad  dengan  mengatakan  “s i apa  yang  mempunya i  saudara  
ataupun  adik  yang  bermina t  menjad i  PNS,  Terdakwa  bisa  mengurus  
dengan  persyara tan  harus  member i  uang  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  
(  dua puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .  

3. Bahwa  te rnya ta  pada  tangga l  13  September  2004,  Saks i - 1 
menganta r  Saks i - 3 ke  rumah Terdakwa te tap i  t i dak  ber temu  Terdakwa  
hanya  ber temu  dengan  is t r i  Terdakwa,  kemudian  Saks i - 3  meni t i p kan  
per - syara tan  kepada  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 2  Sdr i .K i s r uwa t i )  dan  
pada  tangga l  14  September  2004,  Saks i - 1  ber temu  dengan  Terdakwa  
di  Asrama  Seskoad   la l u  Terdakwa  mengatakan  “sanggup  memasukkan  
menjad i  PNS TNI  AD asa l  sanggup  member i kan  uang  sebesar  Rp.  
25.000 .000 , -  (dua  pu luh  l ima  ju t a  rup iah )  da lam  waktu  3  ( t i ga )  
har i ,  sambi l  member ikan  Nomor  Rekening  :   1320004175387  atas  nama 
Saks i - 2 di  Bank Mandi r i  Cimahi .

4. Bahwa se lan ju t nya  Saks i - 3  mengi r im  uang  sebaga i  persyara tan  
menjad i  ca lon  PNS kepada  Terdakwa  dengan  cara  t rans fe r  dar i  Bank  
Mandi r i  Cabang  Kla ten  mela lu i  ad ik  Saks i - 3  yang  bernama  Sdr i .  
Er la  Sulas t r i  ke  reken ing  Saks i - 2  di  Bank  Mandi r i  Cimahi  dan  
Saks i - 3  mempunyai  tanda  bukt i  peng i r iman  sebanyak  2  (dua)  lembar  
s l i p  ya i t u  :  
- Per tama  dik i r im  pada  tangga l  16  September  2004  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah ) .
- Kedua  d ik i r im  pada  tangga l  21  September  2004  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .
dan  se lan ju t nya  uang  te rsebu t  d ise rahkan  kepada  Kapten  In f  Dana 
oleh  Saks i - 2 atas  suruhan  Terdakwa se jumlah  Rp.  30.000 .000 , -   an.  
Sdr .  Agung  dan  di tambah  dar i  ad iknya  Serka  Ja ja  Jamalud in  dan  
keponakan  Pak  Sakur  yang  bernama  Sdr .And i  yang  masing- masing  
te l ah  member ikan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.12.500 .000 , -  
(dua  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  seh ingga  to ta l  uang  yang  
dise rahkan  kepada  Kapten  In f  Dana sebesar  + Rp.  50.000 .000 , -

5. Bahwa  Terdakwa  sebaga i  seorang  Perwi ra  Jasmani  te l ah  
mengetahu i  dan  menyadar i  bahwa per - buatannya  beker j a  sama dengan  
Kapten  In f  Dana  mencar i  ca lon  PNS dengan  cara - cara  yang  t i dak  
benar  adalah  perbua tan  yang  melawan  hukum karena  Terdakwa  tahu ,  
t i dak  pernah  ada  pener imaan  Calon  PNS TNI  tanpa  mela lu i  se leks i  
pener imaan  apa lag i  dengan  membayar  se jumlah  uang  agar  diangka t  
sebaga i  

Calon  PNS  TNI ,  namun  karena  Terdakwa  dan  Kapten  In f  Dana 
ber tu j uan  mencar i  keuntungan  mater i  secara  i l ega l  maka perbua tan  
yang  disadar i   melawan  hukum  te tap  di l akukan  dan  ak iba tnya  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmerug ikan  pencar i  ker j a  ser ta  menguntungkan  orang  la i n  ya i t u  

Kapten  In f  Dana.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t ,   bahwa  unsur  ket i ga  te lah  
te rpenuh i .

Unsur  ket i ga  :   Dengan    rangka ian    kebohongan,  
menggerakan   orang   la i n   untuk   menyerahkan  

           barang  sesuatu  kepadanya .
Yang  d imaksud  dengan  rangka ian  kebohongan  ada lah  beberapa  

kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  seakan- akan  benar  i s i  kete rangan  i t u ,  
padahal  t i dak  la i n  dar ipada  kebohongan,  te tap i  orang  akan  berkes impu lan  
dar i  kete rka i t an  satu  sama  la i nnya  sebaga i  suatu  yang  benar .Yang  
dimaksud  dengan  menggerakan  orang  la in  (bewegen)  ada lah  ada lah  
bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  dan  mau  melakukan  suatu  t i ndakan  
perbua tan .  Dalam  hal  in i  t i ada  permin taan  dengan  tekanan  kendat i  
menghadapi  suatu  s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  korban .  Dalam 
prak teknya  cenderung  merupakan  rayuan .  Yang  dengan  demik ian  s i  korban  
melakukan  suatu  perbua tan  yang  sebenarnya  jus te ru  merug ikan  di r i  
send i r i  tanpa  paksaan .  Yang  dimaksud  barang  dis i n i  ya i t u  barang  yang  
mempunya i  n i l a i  ekonomis  (da lam ha l  in i  uang) .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
la i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa se jak  semua Terdakwa  mengetahu i  untuk  menjad i  PNS TNI  
harus  mengiku t i  tahap- tahap  yang  di l ewat i  dan  keten tuan  mendaf ta r  
PNS TNI  dengan  syara t - syara t  admin is t r a s i  ser ta  mela lu i  tahap  
se leks i  secara  umum dan  t i dak  ada  keten tuan  yang  mensyara tkan  
harus  menyerahkan  se jumlah  uang  dan  Terdakwa  sadar  pada  saat  
member ikan  in f o rmas i  kepada  anggota  yang  la i n  in fo rmas i  te rsebu t  
ada lah  bohong  namun  karena  Terdakwa  juga  bermina t  mendapatkan  
keuntungan  dar i  upaya  te rsebu t  maka  Terdakwa  berusaha  menjar i ng  
ca lon  korban  dengan  meneruskan  in fo rmas i  sesat  i t u  dan  berusaha  
meyak in - kan  para  ca lon  agar  segera  mengi r im  uang  se jumlah  Rp.  
25.000 .000 , -  (dua  pu luh  l ima  ju t a  rup iah )  da lam  waktu  3  ( t i ga )  
har i ,  sambi l  member ikan  Nomor  Rekening  :   1320004175387  atas  nama 
Saks i - 2  di  Bank  Mandi r i  Cimahi  dengan  im ing - iming  99  % berhas i l  
dan  1  % te rgan tung  yang  dia tas  (Tuhan)  dan  uang  kembal i  apab i l a  
gaga l .

2. Bahwa karena  yak in  dan  percaya  dengan  ucapan  Terdakwa,  maka 
Saks i - 3  te rge rak  hat i nya  me-nyerahkan  sesuatu  barang  berupa  uang  
dengan  cara  menyuruh  adiknya  bernama  Sdr i .  Er la  Sulas t r i  men-
t rans fe r  dar i  Bank  Mandi r i  Cabang  Kla ten  ke  reken ing  Saks i - 2  d i  
Bank  Mandi r i  Cimahi  dengan  bukt i  pe- ngi r iman  sebanyak  2  (dua)  
lembar  s l i p  ya i t u  :  
- Per tama  dik i r im  pada  tangga l  16  September  2004  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah ) .
- Kedua  d ik i r im  pada  tangga l  21  September  2004  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  se lan ju t nya  uang  te rsebu t  
d ise rahkan  kepada  Kapten  In f  Dana  o leh  Saks i - 2  atas  suruhan  
Terdakwa  se jumlah  Rp.  30.000 .000 , -   an.  Sdr .  Agung  dan  di tambah  
dar i  ad iknya  Serka  Ja ja  Jamalud in  dan  keponakan  Pak  Sakur  yang  
bernama Sdr .And i  yang  masing- masing  te l ah  member i kan  uang  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.12 .500 .000 , -  (dua  be las  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  seh ingga  to ta l  uang  yang  dise rahkan  kepada  Kapten  In f  
Dana sebesar  + Rp.  50.000 .000 , -
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idDengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t ,   bahwa  unsur  ket i ga  te lah  

te rpenuh i .  

Menimbang,  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  dia tas  
merupakan  fak ta - fak ta  yang  dipe ro leh  da lam  pers idangan ,  Maje l i s  
berpendapat  bahwa te rdapa t  cukup  bukt i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bahwa  Terdakwa  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana   Penipuan ,  
sebaga imana  dia tu r  dan diancam dalam pasa l  378 KUHP.

Menimbang,  bahwa  tu j uan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang- orang  yang  ber - sa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  
te tap i  juga  mempunyai  tu juan  untuk  mendid i k  agar  Terdakwa  dapat  
insya f  dan  kembal i  menjad i  pra ju r i t  yang  ba ik  sesua i  fa l sa f ah  
Pancas i l a  dan  Sapta  Marga.  Oleh  karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  
menja tuhkan  pidana  atas  di r i  Terdakwa  da lam  perkara  in i  per lu  
te r l eb i h  dahu lu  memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  
memberatkan  pidananya  ya i t u  :  
Hal - ha l  yang  mer ingankan   :
1. Terdakwa be lum pernah  dihukum.
2. Terdakwa mengaku te rus  te rang  dan menyesa l i  perbua tannya .
3. Hasi l  ke jaha tan  in i  te lah  dise rahkan  dan  d in i kmat i  o leh  
Kapten  In f  Dana  Set iawan  yang  sekarang  ber tugas  di  Rindam I r i an  
Jaya.  

Hal - ha l  yang  memberatkan  :
1. Perbuatan  Terdakwa ber ten tangan  dengan 8 waj ib  TNI .
2. Perbuatan  Terdakwa  ber ten tangan  dengan  upaya  Pimpinan  TNI  
da lam  memberantas  KKN dan  per - ca loan  dalam  s is t im  pener imaan  
Calon  PNS dan TNI .  
3. Perbuatan  Terdakwa te l ah  merug ikan  masyaraka t  dan  
mencemarkan  nama baik  TNI  AD.
4.           Kerug ian  Saks i - 3  be lum  kembal i  seh ingga  masih  
mencedera i  rasa  kead i l an .  

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  mel iha t  s i f a t  hakekat  
dan  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  ser ta  hal - hal  la i n  yang  
mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  modus  perbua tan  Terdakwa  yang  beker j a  sama  dengan  
Kapten  In f  Dana  Set iawan  yang  sekarang  ber tugas  di  Rindam I r i an  
Jaya,  adalah  perbua tan  te rce la  apa lag i  d i l akukan  o leh  seorang  
Perwi ra  yang  seharusnya  menjad i  te l adan  anggota  bawahannya  jus t r u  
berbua t  seba l i k nya  

2. Perbuatan  Terdakwa  didasar i  karena  ing in  mera ih  keuntungan  
semata  dengan  cara  mudah dan  melanggar  hukum dan  te rnya ta  masih  
ada  pelaku  la i n  ya i t u  Kapten  In f  Dana  Set iawan  yang  jus t r u  
menikmat i  has i l  ke jaha tan  in i  namun belum te rsen tuh  proses  hukum 
oleh  karena  i t u  demi  kead i l an  maka proses  perkaranya  harus  te tap  
di l an j u t k an .

3. Perbuatan  Terdakwa  sangat  merug ikan  orang  la i n  dan  merusak  
kepercayaan  masyaraka t  te rhadap  s is t im  pener imaan  ca lon  PNS TNI  
yang  te l ah  dinya takan  t i dak  dipungut  b iaya  apapun  apa lag i  
d i l akukan  oleh  Pajas  yang  seharusnya  menjad i  garda  te rdepan  dalam 
mencegah  t i ndakan  curang  set i ap  proses  werv ing  PNS atau  pra ju r i t  
TNI  AD.  
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4. Bahwa  prak tek  pembodohan  masyaraka t  dan  pungutan  l i a r  
seper t i  in i  sudah  ser ing  te r j ad i  dan  ber langsung  lama  dalam 
prak tek  se leks i  Calon  PNS  atau  pra ju r i t  TNI  bahkan  jus t r u  
mel iba t kan  pu la  pe jaba t  Pani t i a  pener imaan  Calon  PNS  atau  
pra ju r i t  TNI  di  set i ap  tahap  se leks i  dan ha l  in i  d i rasakan  sangat  
mem-pengaruh i  mutu  dan  has i l  rek ru i tmen  SDM di l i n gkungan  TNI  
seh ingga  cara - cara  seper t i  in i  berdampak  buruk- nya  k ine r j a  
organ isas i  pengguna  ke lak .   

Menimbang,   bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  ber - pendapat ,  tun tu tan  hukuman 
sebaga imana  yang  dia j ukan  Odi tu r  Mi l i t e r  d ida lam  tun tu tan  
pidananya  per l u  di - kurang i  sebaga imana  te rcan tum  pada  dik tum  
dibawah in i ,  agar   ad i l  dan se imbang  dengan  kesa lahan   Terdakwa.

Menimbang,  bahwa  barang  bukt i  yang  dia jukan  ke  pers i dangan  
berupa  sura t - sura t   :

-  2  (dua)  lembar  fo to  copy  fo rmu l i r  seto ran  uang  dar i  Bank  
Mandi r i  Cabang   Kla ten  dengan  Nomor  Reken ing  :  
1320004175387,  atas  nama Sdr i .K i s r uwa t i ,  ada lah  benar  bukt i  
petun juk  peng i r iman  uang  dar i  Saks i  - 3  kepada  Terdakwa  dan  
sebaga i  has i l  t i ndak  pidana  dalam perkara  in i  sedangkan  ;
-  1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  ku i t ans i  atas  nama Dana Set iawan  
ada lah  bukt i  penyerahan  uang  has i l  t i ndak  p idana  in i  dar i  
Terdakwa  kepada  Kapten  In f  Dana  Set iawan ,  karena  merupakan  
bukt i  petun juk  yang  menguatkan  pembukt i an  perkara  in i  maka 
Maje l i s  per lu  menetapkan  sta tusnya   te tap  di l eka t - kan  dalam 
berkas  perkara .  

Menimbang,  bahwa waktu  se lama Terdakwa  berada  dalam tahanan  
sementara  per lu  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  
di j a t uhkan .

Menimbang,  bahwa  o leh  karena  Terdakwa  harus  dip i dana  maka 
Terdakwa dibebankan  membayar  biaya  perkara .  

Menimbang,  bahwa  Terdakwa  berada  dida lam  tahanan  dan  
dikhawat i r k an  mengulang i  t i ndak   p idana  maka Maje l i s   berpendapat  
Terdakwa per lu  te tap  di tahan .

Menginga t ,  pasa l  378  KUHP jo  pasa l  190  ayat  (3 )  UU Nomor  31 
tahun  1997  dan  keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1.    Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  ZAINAL 
ARIEFIN  KAPTEN  INF  NRP.  575339,  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  Penipuan .    

2.  Memidana   Terdakwa  oleh  karena  i t u  dengan  pidana  penja ra  
se lama :  3 ( t i ga )  bu lan .  

Menetapkan  masa penahanan  yang  te l ah  di j a l an i  o leh  Terdakwa  
diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan
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2  (dua)  lembar  fo to  copy  fo rmu l i r  seto ran  uang  dar i  Bank  
Mandi r i  Cabang   Kla ten  dengan  Nomor  Reken ing  :  
1320004175387,  atas  nama Sdr i .K i s r uwa t i ,

1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  ku i t ans i  atas  nama Dana Set iawan ,
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .  

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
10.000 , -  (sepu luh  r ibu  rup iah ) .

5. Memer in tahkan  agar  Terdakwa te tap  di tahan .

Demik ian  d ipu tus  pada  har i  Senin  tangga l  18  Desember  2006,  
d i  da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh    LETKOL CHK HAZARMEIN,  SH 
NRP.32853  sebaga i  Hakim Ketua  ser ta  MAYOR CHK ACHMAD SUPRAPTO SH 
NRP.  565100  dan  MAYOR LAUT (KH)  VENTJE BULO,  SH NRP.  12481/P  
masing- masing  sebaga i  Hakim Anggota ,   putusan  mana diucapkan  pada  
har i  dan  tangga l  te rsebu t  d i  atas  oleh  Hakim  Ketua  di  da lam 
s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  
Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  MAYOR CHK M.RIDWAN F,  SH 
NRP.  34180,  Pani te ra  LETTU CHK (K)  SUNTI  SUNDARI,  SH NRP.  622243  
dan  Penas iha t  Hukum  LETTU  CHK  ARIE  FITRIANSYAH,  SH  NRP.  
11020021000978  ser ta  dihad i r i  Terdakwa dan dihadapan  umum.    

HAKIM KETUA

Cap/T td .

HAZARMEIN,  SH
LETKOL CHK NRP. 32853

                       HAKIM ANGGOTA – I               
HAKIM ANGGOTA – I I

Ttd .        Ttd .  

                         VENTJE  BULO,  SH 
TRI  ACHMAD B,  SH                   
             MAYOR LAUT  (KH)  NRP.  12481/P  
KAPTEN SUS NRP.  520883 

PANITERA

Ttd .

 SUNTI  SUNDARI,  SH
LETTU CHK (K)  NRP. 622243
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